# 教學活動從課程設計開始 休閒事業管理學系 魏映雪

休閒相關學系是近十餘年來臺灣的新興學系,專業課程的教材仍在發展之中。依據不同課程的教學目標,蒐集教學資料,設計教學活動,提供學生多元學習與評量的機會,為擔任休閒事業管理學系專業課程的授課教師的必要職能;而在課程進行中,提供明確的訊息和溝通的管道,讓學生能夠掌握學習的進度和評量的結果,也是授課教師應盡的責任。

所開授的課程,科目雖多,但掌握相同的原則。開學第一週,除了說明課程 進度與內容,訂定上課規約、讓學生有可遵循的行為準則;明確提供學期成績評 量的方式、並詳加說明,讓學生瞭解每項評量措施與學習目標的關聯性,俾使參 與課程的同學,能夠掌握學習的進度與課程內容,並使課程內容與基本素養、核 心能力的養成,能夠建立連結。

教學活動的主要內容,茲說明如下:

### 一、課程設計

除了針對每一個課程設定知識、情意與技能相關的教學目標外,也依據不同 課程的特性,蒐集與內容相關的影片、拍攝相片、設計不同的教學活動單元,以 使教學活動可以更為豐富有趣,激發學習興趣。

在授課的方式上,傳統的單向講授內容方式固不可少,在適當的時候提出問題讓學生思考、回應,播放相關影片後闡釋影片內容與課程的關聯性、利用攝製的相片來說明相關概念,都是每一門課程設計時不可或缺的一部分。

與技能養成密切相關的課程,如「休閒解說」、「休閒活動企劃」等課程,除了必須安排理論與實務結合的課程單元外,必須強調實務操作的重要性和核心技巧的學習方法,在課程設計時,就必須安排教授技巧的內容和可以呈現成果的單元,以便使學生瞭解課程要義;至於與專業證照相關的課程,如「休閒政策與法規」、「商展與會議管理」等課程,證照的取得方式和考照時應注意的相關事項,在課程進行中,必須經常耳提面命,以建立連結,鼓勵參與證照考試;以實務操作為主的課程,如「遊憩活動實務」、「戶外遊憩」等課程,除了安排實務演練、體驗遊憩活動的機會外,如何將實務操作背後的知識背景融入課程中,是課程設計時的考量因素。總之,在課程設計上,在建立學習目標之後,再依據課程的主要特性,設計能結合理論與實務的課程內容,啟發學習興趣、促進學習知能,為大學教育的重要責任。

## 二、數位學習

在教材多數自行設計,或現有教材不能完全符合教學需求的狀況下,建置數位學習管道,使學生能夠順利取得教材或課程的補充資料,成為提昇學習興趣的 重要關鍵。

本校因應數位學習發展的趨勢,鼓勵教師編撰、製作數位教材,建置數位學習網,並訂定「開南大學數位教材上網申請暨補助辦法」提供教師申請數位教材上網的空間,與部分教材製作的經費補助,以充分利用網路及資訊科技教學,提昇教學品質。筆者自 97 學年度第一學期開始使用數位學習網建置教材,從初期的一學期一科到凡自編教材的科目皆使用數位學習網,提供學生自由下載課程網要的平台與機會,至所有科目皆申請數位學習網的空間,除了充實教材內容外,也依據課程的特性利用數位學習網的各項功能。

例如:「休閒解說」、「休閒活動企劃」、「戶外遊憩」等課程,通常必須進行分組活動,利用數位學習網的分組功能,可以讓參與課程的同學們,有機會上網進行分組討論;而「休閒政策與法規」、「商展與會議管理」等可以取得相關證照的課程,利用數位學習網的「評量」功能,提供線上測驗的機會,以使學生熟悉考試的型態與考題的內容。另外所有課程必須繳交的作業或報告,成以數位學習網的「作業」功能繳交,除了減少紙張的使用外,與利用電子郵件繳交電子檔的方式相較,更為簡便;對教學成果(作業與報告)的保存,也較為完善。

而從單科使用到全面使用數位學習網建置數位教材的過程中,提昇使用者 (學生)使用數位學習網的頻率、逐步學會妥善利用各項功能,有賴有效的與課程 活動設計結合,與妥善利用「公告」功能,提供必要的訊息與指導;於課程進行 中,鼓勵、教導學生操作數位學習網的各項功能;依課程開授的年級設計使用強 度,並逐漸增加學生們必須使用的功能,使參與課程的學生能漸漸熟悉、並信任 數位學習網的資訊。由於同學們多半對學習評量的結果很關心,適時地指引學生 使用「成績資訊」的功能、寄送或公告成績,讓學習者掌握學習成效,瞭解自己 必須在課業上付出的心力及投資的時間有多少,才能獲得期望的成就。

使用數位學習網建置數位教材以來,不時可以發現同學們的資訊應用能力逐漸提昇,部分同學也能夠利用數位學習網的訊息功能與授課教師聯絡,詢問課程的相關問題,無形中增加了與同學互動的機會。此外,在尊重智慧財產權的前提下,使用指定教科書的課程,雖然也利用數位學習平台,建置部分數位教材,但所有上網的教材僅限於自製的補充資料,不提供指定教科書中已有的內容檔案下載,以增進同學使用教科書、閱讀文字的機會,減少斷章取義式的學習行為,並希望能藉此養成尊重智慧財產的想法與行為。

#### 三、多元評量

鑑於休閒系的課程特色,除了知識的建立外,也重視技能的訓練及情意的陶 治,學習成果的評量方式,鮮少僅以傳統紙筆測驗方式進行。多數課程採取的方 式,是一次的紙筆測驗,加若干作業或報告。這些作業可以是參與活動的心得、 也可以是和課程內容相關的資料蒐集與分析判讀,或是完成一項調查記錄、撰寫 一份圖文紀事等。而報告的內容設定,因應每一學年的時空變化,配合學生生活 需求,訂定不同的主題,並詳細說明製作書面報告的細節,以便讓學生們的報告 能符合課程的精神。

另由於現代社會重視表達與溝通,口語傳播的技巧日益受到重視,多數的課程除了強調具有組織力的書面報告外,也安排口頭報告的時間,讓同學們能夠在限定的時間內,進行切題、有組織、吸引人的口頭報告,將他們的主題報告用最有效的方式呈現在參與課程的所有同學面前。在進行口頭報告時,公告事先安排好的時間表和報告進行流程,以便讓所有同學瞭解進行的程序,並嚴格控制時間,希望使休閒系的同學形成辦理任何活動(包括教學和演講)都必須遵守時間的概念,因此未能遵守時間規範者,在評量的過程中,也必須斟酌減分,並說明與守時有關的評量,不僅在評斷表達的技能,亦針對講者的態度與行為進行評量,俾使參與課程的同學能夠瞭解時間對休閒產業從業人員養成的重要性。

在 100 學年度第二學期的「戶外遊憩」課程中,學習評量方式還加入了依據 戶外遊憩活動發生地點的主題意向,自行發想製作作品的形式(如圖一),以便讓 同學們能發揮創意。



北投



動物園



大甲藺草

三峽藍染

圖一、1002 學期「戶外遊憩」課程部分同學的創作

#### 四、最低標準

在教學的過程中,遇到形形色色、性格各異、自我要求不同的學生,經常被修習課程的同學詢問要怎樣才能及格、獲得高分,或是還有沒有辦法補救已經荒廢太久的學業。明確地告知課程的各項評量準則與配分,讓提問的同學知道只要肯花時間和精力,想達到及格的標準通常力所能及,絕不困難,多數同學會盡力達成目標。少數同學對最低標準的認知較不足,必須提供具體的方法,或舉例讓他們瞭解要完成課程的相關規定,只要有心,其實沒有太大的困難。

大凡課程的學習評量標準的設計,都以多數學生付出足夠的努力,就能達成為目標。因此其標準實與全民英檢初級通過的程度雷同,鼓勵學生,讓他們知道目標不難達成,輕言放棄與漠不關心才是導致課程無法通過的主要原因,雖然並非易事,但花時間在學生身上,應該是從事教育工作者的必要的認知。

#### 五、時時預警

隨著資訊科技的進展,選課的方式和彈性持續變動中,修習課程的學生名單,也會在幾個不同的階段產生變化。在學期進行中,偶爾會發現有選了課卻遲遲不出現的學生。若是在加退選期間,發現可能有誤選現象(例如轉學生未修同學年級的必修課,卻選了同時段的其他年級的選修課),通常會及早聯絡系助理或該生的導師,以便通知該生進行加退選。因此從開學第一週起,除了密切注意選課人數的變動之外,也切實執行出席點名的工作,以便掌握實際參與課程的人數,避免因為誤選課程導致的問題。

而有些同學雖然沒有誤選課程,但勤學的認知有待加強,出席率太低或在期中考後就經常性地缺席。除了在課程設計時考量這些現象,安排必須出席的教學活動,以增加渠等的出席機率外,並利用分組活動所造成的同儕壓力,來引導他們出席。遇到期中考缺席的現象,請導師代為聯絡以儘早處理補考事宜,對課程的進行和學生的權益都能有所保障。100 學年度第二學期的期中考後,曾經請缺

席同學的導師協助聯繫未參加考試的同學,部分同學因此能及時回到學校,參與課程,並能達到及格的標準。

#### 六、最終補救

教學的目的不在讓學生感到受挫,而是讓他們能夠在知識、技能有成長,甚至是學習態度的改變。近年來因為使用數位學習網的頻度愈來愈高,應用能力也日益純熟,期末成績結算公告後,有部分科目會利用數位學習網的「測驗」功能,針對成績未達及格標準的學生,提供補考的機會;部分科目則在教室內進行補考,也利用繳交作業或報告的方式,提供希望能夠獲得通過的學生一個最後的補救機會。目前為止,多數學生能夠掌握最後補救的機會,讓自己的學期成績及格。若他們對課業的態度能夠因此而有小小的改善,應該是採取這些措施的最佳成效吧?

教學活動雖然由課程設計就開始了,但課程設計的好壞,有時並不足以影響教學活動的成功與否。唯有參與課程的學生能夠達成教學目標,並對教學者教授的課程內容產生信心,對教學者充分信任,費心安排的教學活動才能發揮最大的效能,也才能獲致教學相長的良好結果。對教學活動付出的心力,也許不會有太大的正向回饋,但缺乏關懷與熱情,所導致的不良後果應該更為嚴重。「教育是人類昇沈的樞紐」,身為第一線的教育工作者,豈能不戒慎恐懼、時時警惕?